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1. UVOD 
 

Pojam alelopatija u upotrebu je uveo austrijski profesor Hans Molisch 1973. godine u knjizi 

“Der Einfluss einer Pflanze auf die andere - Allelopathie”. Pod ovim pojmom 

podrazumijevamo da vrlo male količine tvari jedne biljke utječu na drugu povoljno, 

nepovoljno ili nemaju nikakvoga učinka. Ovi kemijski spojevi koji utječu na rast i razvoj 

biljaka nazivaju se alelokemikalije (Rice, 1984.). Alelokemikalije se iz biljke koja ih 

sintetizira oslobađaju na četiri načina (slika 1.). Prvi je način u obliku plinova koji se 

oslobađaju iz listova, a druge biljke alelokemikalije apsorbiraju iz atmosfere. Ovaj način 

najčešći je u aridnim uvjetima. Drugi  podrazumijeva ispiranje s lišća ili stabljike za vrijeme 

kiše, rose, magle i snijega i apsorpciju putem korijena. Treći je način izlučivanje iz korijena 

u vidu korijenovih izlučevina, a druge ih biljke upijaju također putem korijena. Četvrti je 

način razgradnjom biljnih ostataka, pri čemu alelokemikalije dospijevaju u rizosferu nakon 

odumiranja i raspadanja lišća ili drugih organa (Dayan i sur., 2000., Zeman i sur., 2011.). 

 

Slika 1. Načini otpuštanja alelokemikalija u okoliš 

 (https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-642-30595-5_2) 

 

Brojne vrste posjeduju alelopatski potencijal, kako kultivirane tako i samonikle (Fujii i sur., 

2003., Kadioǧlu and Yanar, 2004., de Albuquerque i sur., 2011.). Jedan od glavnih ciljeva 
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alelopatskih istraživanja je primjena alelokemikalija kao dodatne mjere borbe protiv korova 

i biljnih štetočina radi smanjenja uporabe sintetičkih pesticida i smanjenja njihovog 

negativnog utjecaja na okoliš. Korovne vrste osim kompeticije štetu usjevima nanose i 

alelopatijom jer oslobađanjem alelokemikalija utječu na klijavost, uspostavljanje, rast i 

prinos te fiziologiju usjeva (Zohaib i sur., 2016.).  

 

Slika 2. Žuta vučja stopa (A. clematitis) 

 (https://en.wikipedia.org/wiki/Aristolochia_clematitis#/media/File:Aristolochia_clematitis_(7263875922).jpg) 

 

Žuta vučja stopa (Aristolochia clematitis L.) višegodišnja je zeljasta biljka (slika 2.). 

Stabljika je uspravna, gola, žutozelene boje, neugodnog mirisa, naraste i do 1 metar visine. 

Korijen je puzajući, kratak i razgranat. Listovi su izmjenični, pri dnu srcolikog oblika, dugi 

do 10 centimetara. Cvjetovi su blijedožute boje, na kratkim stapkama, i skupljeni od 2 do 8 

u pazušcima listova. Prašnika je šest, tučak jedan i nosi puno sjemenih zametaka. Biljka 

cvate u svibnju i lipnju. Cvjetove oprašuju mali kukci koji ulaze u donji dio cvijeta, kada 

uđu ulaz im se zatvara dlačicama sve dok ne opraše cvijet. Plod je kuglasta, zelena čahura 

promjera do 2 milimetra, sadrži puno sitnih, smeđih sjemenki. Žuta vučja stopa autohtona je 

vrsta Europe, a danas je rasprostranjena po gotovo čitavoj Europi, Aziji i Sjevernoj Americi. 

Korov je na livadama, u vinogradima, na oranicama, uz rubove šuma. Otporna je biljka, 

odgovara joj suho, ali plodno tlo (ilovasta, vapnenačka tla). Sadrži alkaloide te je otrovna 

biljka. Podanak se odavno upotrebljava protiv infekcija (prehlada, gnojna angina, gripa) te 

nadzemni dijelovi biljke kao topli oblozi za pojačano znojenje te kod kožnih bolesti. 
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Smatralo se da ova biljka pospješuje porođaj zbog cvijeta koji oblikom podsjeća na oblik 

fetus (no u većim količinama služila je za pobačaj. Posebice je otrovna za konje i goveda, 

uzrokuje poremećaje u krvotoku, oštećenja jetre i bubrega te promjene u središnjem 

živčanom sustavu (Knežević, 2004.).  

Mikić (2015.) je istraživao alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata od svježe i suhe nadzemne 

mase žute vučje stope na klijavost i rast korovnih vrsta Teofrastov mračnjak (Abutilon 

theophrasti Med.) i oštrodlakavi šćir (Amaranthus retroflexus L.) u pokusima u Petrijevim 

zdjelicama i posudama s tlom. Utjecaj ekstrakata razlikovao se s obzirom na stanje biljne 

mase, test vrstu te metodu pokusa. Ekstrakti suhe mase imali su veći inhibitorni utjecaj od 

ekstrakata suhe mase. Teofrastov mračnjak pokazao se manje osjetljiv na djelovanje 

ekstrakata u odnosu na oštrodlakavi šćir. Alelopatski utjecaj žute vučje stope bio je slabiji u 

posudama s tlom, posebice kada su primijenjeni ekstrakti od svježe nadzemne mase.  

Mišić (2015.) je ispitivala alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata pripremljenih od svježe i 

suhe nadzemne mase žute vučje stope na klijavost i rast ozime pšenice, te korovne vrste 

bezmirisne kamilice (Tripleurospermum inodorum (L.) C.H. Schultz) u Petrijevim 

zdjelicama i u posudama s tlom. Ekstrakti svježe mase u Petrijevim zdjelicama nisu pokazali 

značajan učinak na klijavost, svježu masu i duljinu izdanka pšenice, ali su pozitivno djelovali 

na duljinu korijena klijanaca. Pozitivan utjecaj zabilježen je na sve mjerene parametre kod 

bezmirisne kamilice pri primjeni ekstrakata od svježe mase, izuzev duljine korijena, koja je 

bila značajno inhibirana posebice pri porastu koncentracije. Vodeni ekstrakti od suhe mase 

žute vučje stope primijenjeni u Petrijeve zdjelice smanjili su klijavost i rast klijanaca pšenice 

posebice pri najvišoj koncentraciji od 10%. Slični rezultati utvrđeni su i kod bezmirisne 

kamilice, gdje je najviša koncentracija pokazala potpuno inhibitorno djelovanje (100%). 

Primjena vodenih ekstrakata u posude s tlom imala je slabiji učinak, posebice kod suhe mase.  

Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata korijena žute vučje stope na klijavost i duljinu 

korijena rotkvice istraživali su Turker i Usta (2006.). U pokusu su istražene 1% i 7,5% 

koncentracija vodenog ekstrakta. Obje koncentracije značajno su smanjile klijavost sjemena 

rotkvice, viša za oko 90%, a niža za oko 60%. Inhibitorno djelovanje utvrđeno je i na duljinu 

korijena klijanaca rotkvice. 

Utjecaj vodenih ekstrakata od suhe mase stabljike i lista strjeličaste grbice (Cardaria draba 

(L.) Desv.) na salatu u pokusu je istraživala Brnjić (2018.). Oba ekstrakta koncentracije 5% 

pokazali su podjednak alelopatski učinak. Klijavost sjemena salate snižena je za 10,2% s 
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ekstraktom stabljike, odnosno 26,9% s ekstraktom lista strjeličaste grbice. Duljina korijena 

u oba tretmana smanjena je preko 75%, dok je ekstrakt lista imao veće negativno djelovanje 

na duljinu izdanka i svježu masu klijanaca salate.  

Prema Xuan i sur. (2004.) biljni dijelovi razlikuju se prema svom alelopatskom potencijalu. 

Najčešće najveći alelopatski utjecaj imaju listovi, što se može pripisati jačem inhibitornom 

učinku alelokemikalija i višoj koncentraciji  koje se nalaze u lišću.  

1.1. Cilj istraživanja 

Cilj istraživanja ovog završnog rada bio je  utvrditi alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata od 

suhih biljnih dijelova žute vučje stope (Aristolochia clematitis L.) na klijavost i početni rast 

klijanaca salate. 
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2. MATERIJALI I METODE 

 

Pokus je proveden tijekom  2018./2019.  godine na Fakultetu agrobiotehničkih znanosti 

Osijek, kako bi se utvrdio alelopatski utjecaj žute vučje stope na salatu. Istraživanje se 

sastojalo od terenskog i laboratorijskog dijela. 

2.1. Prikupljanje biljnog materijala i priprema vodenih ekstrakata 

Biljke žute vučje stope prikupljene su na ruderalnim površinama (rub šume) na području 

Osječko-baranjske županije (okolica grada Osijeka, lijeva obala rijeke Drave) u stadiju pune 

cvatnje (fenološka faza 6/65 prema Hess i sur., 1997.). Biljke su determinirane do vrste 

pomoću priručnika za determinaciju biljaka i atlasa korovne i ruderalne flore (Javorka i 

Csapody, 1975., Domac, 2002., Knežević, 2006.). 

Od prikupljenih biljaka izdvojene su one jedinke koje nisu imale vidljiva mehanička 

oštećenja i znakove biljnih bolesti, te su očišćene i razdvojene na stabljiku i list. Prvo je 

biljna masa sušena nekoliko dana na zraku, a zatim  je dosušena u sušioniku pri konstantnoj 

temperaturi 70 °C tijekom 72 sata. Suhi dijelovi biljaka samljeveni su u mlinu u prah koji je 

čuvan u papirnatim vrećicama na suhome i tamnom mjestu do početka pokusa. 

2.2. Priprema vodenih ekstrakata 

Vodeni ekstrakti pripremljeni su od suhe biljne mase stabljike i lista žute vučje stope prema 

metodi Norsworthy (2003.). Masa od 50 g biljnog praha potopljena je u 1000 ml destilirane 

vode. Tako pripremljena smjesa stajala je 24 sata na temperaturi 22 (± 2) °C. Smjesa je prvo 

procijeđena kroz muslinsko platno, a zatim filtrirana kroz filter papir kako bi dobili vodeni 

ekstrakt stabljike i lista u koncentraciji od 5%. Vodeni ekstrakti čuvani su na temperaturi od 

4 °C u hladnjaku do početka pokusa.   

2.3.Test vrsta 

U pokusu je kao test vrsta odabrana zelena salata i to sorte Majska kraljica (slika 3.). Prije 

pokusa izvršena je površinska dezinfekcija sjemena salate i to potapanjem sjemena na 20 

minuta u 1% otopinu NaOCl. Nakon toga je sjeme isprano destiliranom vodom (Siddiqui i 

sur., 2009.). 
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Slika 3. Sjeme test vrste (Ervačić, L.) 

 

 

2.4. Pokus 

2.4.1. Postavljanje i provedba pokusa 

Pokus je proveden u laboratorijskim uvjetima u Laboratoriju za fitofarmaciju Fakulteta 

agrobiotehničkih znanosti Osijek. U Petrijeve zdjelice na filter papir stavljeno je po 30 

sjemenki salate. Filter papir navlažen je sa 3 ml određenog ekstrakta odnosno destilirane 

vode koja je korištena u kontrolnom tretmanu. Tijekom pokusa dodana je destilirana 

voda/ekstrakt u količini u 2 ml kako se klijanci ne bi osušili.  

Kroz razdoblje od sedam dana sjeme u Petrijevim zdjelicama je naklijavano na temperaturi 

od 22 (± 2) °C na laboratorijskim klupama. Svaki tretman u pokusu je imao četiri 

ponavljanja, dok je sami pokus ponovljen dva puta.  

2.4.2. Prikupljanje i statistička obrada podataka 

Procjena alelopatskog utjecaja vodenih ekstrakata žute vučje stope utvrđena je na kraju 

pokusa mjerenjem idućih parametara: 
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1) ukupna klijavost sjemena (%), formulom G (germination/klijavost) = (broj klijavih 

sjemenki / ukupan broj sjemenki) x 100 

2) duljina korijena klijanaca (cm) (milimetarskim papirom) 

3) duljina izdanka klijanaca (cm) (milimetarskim papirom) 

4) ukupna svježa masa klijanaca (mg) (elektroničkom vagom). 

Svi prikupljeni podatci obrađeni su koristeći Microsoft program Excel (izračun srednjih 

vrijednosti mjerenih parametara) te su analizirani statistički analizom varijance (ANOVA). 

Razlike među srednjim vrijednostima tretmana testirane LSD testom na razini 0,05. 
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3. REZULTATI I RASPRAVA 

3.1. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na klijavost sjemena salate 

Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata pripremljen od suhe biljne mase žute vučje stope na 

klijavost sjemena salate prikazan je grafikonom 1. te slikama 4. i 5. 

U kontrolnom tretmanu utvrđena je najviša klijavost sjemena salate koja je iznosila 90%. 

Primjenom vodenih ekstrakata došlo je do statistički značajnog smanjenja klijavosti sjemena 

salate u tretmanu s ekstraktom lista žute vučje stope za 31,6% u odnosu na kontrolu. Tretman 

s vodenim ekstraktom stabljike žute vučje stope nije djelovao značajno te je smanji klijavost 

za 6,4%. 

 

 

 

Grafikon 1. Utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na klijavost (%) sjemena salate 

a
a

b

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Kontrola A. clematitis stabljika A. clematitis list

K
li

ja
v
o
st

(%
)

TRETMANI



 

9 
 

 

Slika 4. Alelopatski utjecaj vodenog ekstrakata stabljike žute vučje stope na salatu (Ervačić, L.) 
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Slika 5. Alelopatski utjecaj vodenog ekstrakata lista žute vučje stope na salatu (Ervačić, L.) 
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Mišić (2015.) je u svom pokusu istraživala vodene ekstrakte od svježe i suhe nadzemne mase 

žute vučje stope na klijavost pšenice i bezmirisne kamilice. Pokus je pokazao da svježa masa 

niti u najvišoj koncentraciji od 10% nije pokazala značajno smanjenje klijavosti. Značajno 

smanjenje klijavosti pšenice u tretmanima sa suhom masom zabilježeno je samo u tretmanu 

s najvišom koncentracijom ekstrakta. S druge strane, klijavost sjemena bezmirisne kamilice 

u tretmanima s ekstraktima suhe mase bila je snižena i do 100% pri najvišoj koncentraciji 

ekstrakta. Alelopatski utjecaj osim o vodenom ekstraktu odnosno koncentraciji, stanju biljne 

mase i biljnom dijelu uvelike ovisi i o test vrsti odnosno o njihovoj osjetljivosti na vodene 

ekstrakte (Xuan i sur., 2005., Ravlić, 2015., Ravlić i sur., 2019.). 

Smanjenje klijavosti sjemena salate pri primjeni vodenih ekstrakata od stabljike i lista 

različitih samoniklih vrsta zabilježili su Ravlić i sur. (2019.). U njihovom istraživanju 

najveći negativni utjecaj na klijavost sjemena imali su ekstrakti stabljike i lista obične lobode 

(Chenopodium album L.) koji su klijavost sjemena smanjili preko 99%. Visok inhibitorni 

potencijal zabilježen je i s ekstraktima lista poljskog maka.  
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3.2. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na duljinu korijena 

klijanaca salate 

Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata pripremljenih od suhe mase stabljike i lista žute vučje 

stope na duljinu korijena klijanaca salate prikazan je grafikonom 2.   

U kontrolnom tretmanu utvrđena je najveća duljina od 1,76 cm. Duljina korijena statistički 

je značajno smanjena u oba tretmana s vodenim ekstraktima. U tretmanu s vodenim 

ekstraktom lista duljina korijena smanjena je za 42% u odnosu na kontrolu. Veći inhibitorni 

potencijal zabilježen je u tretmanu s vodenim ekstraktom stabljike gdje je duljina korijena 

smanjena za 93,2%. 

 

Grafikon 2. Utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na duljinu (cm) korijena klijanaca 

salate 
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Negativan utjecaj vodenog ekstrakta korijena žute vučje stope na duljinu korijena rotkvice 

zabilježili su Turker i Usta (2006.). S druge strane, Mišić (2015.) navodi pozitivan utjecaj 

vodenih ekstrakata od nadzemne mase žute vučje stope na duljinu korijena pšenice. 

Alelokemikalije u vodenim ekstraktima djeluju različito na razvoj i rast klijanaca, te utječu 

na dijeljenje i izduživanje stanice, propusnost membrana, te upijanje minerala, a tokođer na 

različite kao što su fotosinteza, disanje stanica te aktivnost enzima u biljkama (Scrivanti i 

sur., 2003., Sadia i sur., 2015.). Izrazit negativan utjecaj ekstrakata na duljinu korijena 

najčešće je posljedica njegovog direktnog doticaja s alelokemikalijama (Ravlić i sur., 2014., 

Esmaeili i sur., 2012.). 
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3.3. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na duljinu izdanka 

klijanaca salate  

Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata pripremljen od suhe biljne mase stabljike i lista žute 

vučje stope na duljinu izdanka klijanaca salate prikazan je grafikonom 3.  

U kontrolnom tretmanu utvrđena je najveća duljina izdanka klijanaca salate u iznosu 2,3 cm. 

U oba tretmana značajno je smanjena duljina izdanka klijanaca salate. U tretmanu s vodenim 

ekstraktom stabljike duljina izdanka smanjena je za 52,6%, a u tretmanu s vodenim 

ekstraktom lista duljina izdanka smanjena je za 64,4% u odnosu na kontrolni tretman. 

 

 

Grafikon 3. Utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na duljinu izdanka (cm) klijanaca 

salate 
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Slične rezultate navode i Ravlić i sur. (2019.) prema kojima vodeni ekstrakti od stabljike i 

lista brojnih samoniklih vrsta negativno djeluju na duljinu izdanka klijanaca salate, a kao 

vrste s najvećim inhibitornim potencijalom navode bijelu lobodu, poljski mak (Papaver 

rhoeas L.) i strjeličastu grbicu (Cardaria draba (L.) Desv.). 
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3.4. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na svježu masu klijanaca 

salate 

Vodeni ekstrakti od suhih biljnih dijelova žute vučje stope pokazali su statistički značajan 

negativan utjecaj na svježu masu klijanaca salate (grafikon 4.). 

Svježa masa klijanaca salate bila je najviša u kontrolnom tretmanu i iznosila 15,92 mg. 

Vodeni ekstrakt stabljike smanjio je svježu masu za 60,4%, a vodeni ekstrakt lista za 55,9% 

u odnosu na kontrolni tretman. 

 

Grafikon 4. Utjecaj vodenih ekstrakata žute vučje stope na svježu masu (mg) klijanaca 

salate 

Prema Mišić (2015.) ekstrakti od suhe nadzemne mase žute vučje stope imaju izrazit 

negativni utjecaj na svježu masu klijanaca pšenice i bezmirisne kamilice. Značajan negativan 

utjecaj na svježu masu klijanaca salate utvrdili su i Baličević i sur. (2016.) koji navode 

smanjenje svježe mase i do 100% ovisno o biljnoj vrsti te biljnom dijelu. 
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Biljni dijelovi u prosjeku su imali podjednak alelopatski utjecaj, iako su ekstrakti stabljike u 

prosjeku djelovali jače negativno. Razlike u alelopatskom djelovanju različitih biljnih 

dijelova navode i drugi autori (Ravlić, 2015., Baličević i sur., 2016.).  

  



 

18 
 

4. ZAKLJUČAK 

Cilja rada bio je utvrditi alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata od suhe biljne mase stabljike 

i lista žute vučje stope na klijavost i rast salate. S obzirom na dobivene rezultate doneseni su 

sljedeći zaključci: 

 Vodeni ekstrakti lista imao je značajan utjecaj na klijavost sjemena salate. 

 Zabilježen je značajan negativan utjecaj na duljinu korijena, posebice u tretmanu s 

vodenim ekstraktom stabljike (preko 90%). 

 Duljina izdanka klijanaca salate te svježa masa klijanaca u oba je tretmana smanjena 

za više od 50%. 
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